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Пшениця є стародавньою і найважливішою хлібною рослиною. ЇЇ основне 

призначення – забезпечення людей хлібом і хлібобулочними виробами. Серед 

зернових культур пшеничне зерно найбагатше на білки. Вміст їх у зерні м’якої 

пшениці залежно від сорту та умов вирощування становить у середньому 13–

15 %. У зерні пшениці міститься велика кількість вуглеводів, у тому числі до 

70 % крохмалю, вітаміни В1, В2 РР, Е та провітаміни A, D, до 2 % зольних 

мінеральних речовин [4].  

На дану епоху різко ставиться питання про зміни клімату. Стрімке 

глобальне потепління за останні 100 років слід вважати надійно встановленим 

фактом як в Світі, так і в Україні. В якості причин цього феномену найчастіше 

постає антропогенний фактор, зокрема, посилення парникового ефекту [2]. 

Аналіз фізіологічних досліджень посухостійкості і жаростійкості рослин від 

пори К. А. Тімірязєва до нашого часу проведено у працях багатьох дослідників 

[3]. Дослідження посухостійкості в польових умовах потребує багаторічних 

спостережень і проявляється не кожного року та суттєво різниться за періодом 

появи і ступенем напруженості термофакторів [6].  

Відомо, що в умовах посухи здатність рослин використовувати вологу на 

перших етапах розвитку є важливою біологічною і господарською ознакою [5]. 

У зв’язку з цим було проведено дослідження ранньої діагностики жаростійкості 

гібридів першого покоління та популяцій (2017, 2018 рр.) пшениці м’якої озимої 

за підрахунком живих проростків після впливу температурного стресу у 

лабораторних умовах з послідуючим висадженням у природні умови [7].  

Матеріалом для досліджень були 30 гібридних комбінацій, створені (2015, 

2016 рр.) у результаті проведення повної діалельної схеми схрещувань (6 / 6) 

сортів пшениці м’якої озимої, носії пшенично-житніх транслокацій Експромт, 

Золотоколоса, Колумбія (1AL.1RS) та Калинова, Світанок Миронівський, 

Легенда Миронівська (1BL.1RS). 

Гібридні комбінації були розподілені за використання у схрещуваннях 

сортів-носіїв ПЖТ на чотири групи: 1AL.1RS / 1AL.1RS; 1BL.1RS / 1BL.1RS; 

1AL.1RS / 1BL.1RS; 1BL.1RS / 1AL.1RS. 

Гідротермічні режими у рік формування та дозрівання зернівок суттєво 

впливали на рівень жаростійкості генотипів. Мінімальний рівень 

терморезистентності відмічали у більш посушливому 2017 р. у групі схрещувань 
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1ВL.1RS/1ВL.1RS і, зокрема, в гібрида Світанок Миронівський / Легенда 

Миронівська – 58,5 і 17,0 % живих проростків відповідно, хоча у 2018 р. цей 

показник був значно вищим – 78,0 і 88,0 % відповідно. Менший вплив умов року 

спостерігали в групі схрещувань сортів 1ВL.1RS / 1АL.1RS (68,6 % у 2017 р.) і в 

гібридів Світанок Миронівський / Колумбія (50 %), Світанок Миронівський / 

Експромт (52 %), Легенда Миронівська / Золотоколоса (52 %).  

Незалежно від погодних умов гібриди з ПЖТ 1АL.1RS мали вищий рівень 

жаростійкості – 83,5 % і 84,5 % живих проростків. Такою ж стабільністю 

вирізнили гібридні комбінації 1AL.1RS / 1BL.1RS – 76,3 % (2017 р.) і 76,7 % 

(2018 р.). За два роки досліджень тільки в одній гібридній комбінації (Колумбія 

/ Експромт) одержали середній відсоток (94,2) живих проростків на рівні 

стандарту Подолянка (96,5). Слід відмітити, що вищий рівень жаростійкості 

спостерігали у схрещуваннях: у 2017 р. – Легенда Миронівська / Експромт 

(94 %), Експромт / Колумбія (90 %), у 2018 р. – Колумбія / Золотоколоса (97 %), 

Колумбія / Калинова (94 %), Золотоколоса / Експромт (90 %), Колумбія / Легенда 

Миронівська (90 %). Водночас у трьох групах схрещувань сортів гібриди з 

мінімальним показником живих проростків після впливу температурного стресу, 

більшій мірі була батьківська форма сорт Світанок Миронівський.  

За результатами досліджень перспективним шляхом створення більш 

адаптивного селекційного матеріалу з генетично детермінованим підвищеним 

рівнем жаростійкості виявили при залученні до гібридизації у якості 

батьківських компонентів сорти-носії ПЖТ 1AL.1RS (Колумбія, Експромт, 

Золотоколоса).  

Таким чином, спосіб оцінки жаростійкості після впливу температурного 

стресу в ювенільний період дозволив виділити генотипи з вищим рівнем 

терморезистентності, до яких відносились гібриди Колумбія / Експромт, 

Колумбія / Золотоколоса, Колумбія / Калинова, Експромт / Легенда Миронівська, 

Експромт / Золотоколоса, Калинова / Легенда Миронівська, Колумбія / Легенда 

Миронівська, Легенда Миронівська / Експромт. Рання діагностика жаростійкості 

може бути використана для оцінки генотипів та добору серед них рослин з 

високим відсотком схожості (83,5–98,0 %) з послідуючим їх дорощуванням у 

польових умовах [1, 7]. 
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